Спілкування  учнів початкової  школи
     Важливим  елементом  людського співжиття , взаємин  є психічні  конта-кти  і  спілкування. Потреба  у  контакті  з  подібними  до  себе  існує  й  у тва-ринному  світі ,  однак  спілкування – це  величезний  дар, набуток  суспіль-ного  буття  людини .  Завдяки  спілкуванню  людина  пізнає  світ, власну  ду-ховність,  підтримує  психологічний  зв’язок  з  іншими  людьми  через  ма-
сові  засоби  комунікації  й  безпосередні  контакти  на  вулиці,  у  театрі  і  кіно.
    Дефіцит  спілкування,  дружніх  відносин  викликає  ускладнення  і  навіть напруженість , конфлікти  між  людьми , а  то  й  захворювання.  У  спілкува-ні  дуже  важливим  є  необхідність  зрозуміти , що  кожна  людина  - найбі-

льша  цінність  суспільства.  А  тому  слід  поважати  кожного , з  ким  спілку-єшся.
      Американський  психолог  Е. Т. Шостором  вважає, що  існує  2  основних рівні ( типи ) спілкування – маніпуляція  і  актуалізація.
       Маніпуляція – це  відношення  і  поводження з людьми, як з речами.
       Актуалізація – це визнання незалежності  іншого  і  його  права  бути  ін-

шим, природність,  повнота  емоційного  життя  у  дану  конкретну  мить  спілкування.
       Російський  дослідник  В. М. Сагатовський  визначає  чотири  таких  рів-

ні:

1) маніпуляція;

2) «рефлексивна  гра» - взаємовідносини,  коли  людина  прагне  «обі-

грати»  партнера,  показати  неспроможність  його  планів;

3) правове  спілкування.  Тут  головним  є  узгодження  «  проектів  по

ведінки»,  визнання  норм  і  правил  на  основі  єдності  внутрішніх,  духов-

них  начал.
         Американський  психолог  Е. Ю. Бьорн  вважає,  що  є  шість  основних

рівнів  (або  способів)  спілкування .
         Перший – це  так  би  мовити   «нуль  спілкування»  - «заглиблення  у  себе» (наприклад,  мовчазна  черга  перед  кабінетом  лікаря  або  пасажири

одного  вагона  метро ). Тут  слід  зауважити : якщо  це  і «нуль»,  то  не  «не

«абсолютний».  За  власним  досвідом  кожен  знає,  що  навіть,  коли  не  висловлено  жодного  слова , люди  все  одно  придивляються  один  до  од-ного ,  виникають  гіпотези  і  оцінки  про  того  чи  іншого,  складається   «орієнтовна  основа»  спілкування,  хоча  ми  про  неї  і  забудемо,  коли  вийдемо  з  черги  чи  вагону.
        Другий  рівень – це  ритуали – формалізовані  варіанти  спілкування,  що  визначається  прийнятими  суспільством  нормами  ( привітання,  прощання,  подяка  за  послуги  ).
        Третій  рівень – робота.  Тут  не  треба  особливих  пояснень,  бо  кожен  знає,  що таке  плідне ,  конструктивне  робоче  спілкування.
         Четвертий – розваги.  Є  певні  правила,  тон,  доречний  для  спілкува-

ння  у  різних  за  характером  і  складом  компаніях,  товариствах.
          П’ятий  рівень – «ігри»  в  концепції  Е. Бьорна  одне  з  центральних  понять.  Ця  книга,  що  одержала  всесвітнє  визнання  так  і  називається:

«Ігри,  в  які  грають  люди».  Що  ж  таке  гра?  Це – спілкування  на  двох  рі-

внях,  коли  людина  зображує  одне,  а  насправді  має  на  увазі  зовсім  інше.  Будь-яка  гра  має  свого  роду  пастку,  яка  спрацьовує  при  наявності  у  противника  слабкого  місця (сентиментальність, дратівливість),  на  якому  можна  зіграти.  Результат  «гри»  завжди  обопільний  і  полягає  у  почуттях,  інформації.  Багато  чого  загадкового  у  людських  стосунках  зумовлено  саме  іграми.  Беручи  на  себе  певну  «роль»,  попадаючи  в  неї,  людина  зв’язується  з  нею,  у  спілкуванні  відбувається  своєрідний  психологічний  біг  на  місці…  Ось  достатньо  типова  ситуація:  дитина  одержала  двійку  і  від  неї  вимагають  запевнень,  що  надалі  вона  «старатиметься» ,або «до-

бре  вчитиметься».  Нарешті  запевнення  в  цьому  одержане,  але  як  воно  власне  виконуватиметься,  що  для  цього  потрібно – лишається  за  рамка-

ми, «гра  закінчена».  Для  мами  її  можна  було  назвати «я  так  для  неї  стараюся!», а  для  дитини – «Не  засмучуй  маму!».  Наступного  разу  гра  почнеться  з  дебюту  «Тобі  не  можна  вірити!», а  відповідь  буде  «Я  за-

був…»  або  «До  мене  чіпляються».  У  фіналі  такої  гри  обох  учасників  чекає  розрив,  відчуження,  гіркота,  взаємна  образа,  втілені  у  формулах: «Це  безнадійна  дитина…» і  «Я  ні  на  що  не  здатний…»
          І останній  і  найвищий  рівень  спілкування – близькість.  Тут  людина  відверта,  щира,  безкорислива,  коли  вона  звернена  до  іншої  всіма  сила-

ми  душі.  Однак  близькість  у  спілкуванні  може  проявлятися  тільки  з  од-

ного  боку  від  однієї  людини.
          Співставляючи  ці  й  інші  існуючі  класифікації,  можна  все  звести  до  трьох  основних  рівнів  спілкування,  або «ліній  спілкування»:
          1)маніпулювання;
           2)конкуренція,  змагання,  суперництво;
         3)співробітництво.
        Вивчення  взаємин  дітей  у  молодшому  шкільному  віці.  Знання  їх-

ніх  особливостей  вкрай  необхідне,  оскільки  потрібні  умови  та  спряму-

вання  для  розвитку  їх  особистості  в  товаристві  ровесників.
          Розуміння  суті  соціально-комунікативної  активності  дитини,  що  є  наслідком  і  водночас  передумовою  подальшого  розвитку  спілкування,  неможливе  без  визначення  змісту  і  структури,  знання  яких  дає  змогу  визначити  особистості  функціонування  даного  феномена  на  різних  ета-

пах   онтогеничного  розвитку  вихованця  в  конкретній  навчально-виховній  ситуації.
          Як  відомо  система  вибіркових  ставлень  особистості  започаткову-

ється  на етапі  дошкільного  дитинства.  Вона  розвивається  від  ситуатив-

них  до  більш  узагальнених  і  стійких.  У  процесі  їх  розвитку  у  дитини  формуються  стереотипи  поведінки  та  способи  взаємодії  з  людьми ,  що  є  підґрунтям  її  моральної  вихованості.  Моральні  ставлення  до  ровесни-

ка  передусім  продукуються  позитивною  емоційною  спрямованістю  дітей

одне  на  одного ,  яка  виступає  початковим  етапом  становлення  і  розвит-

ку  соціально-комунікативної  активності,  формування  у  них  гуманістичної

спрямованості  на  широкий  загал  людей.  З  цього  приводу  американ-

ський  філософ  Дж. Льюіс  зазначає,  що  особистість, яка  розвивається  не та,  що  замикається,  а  яка  постійно  розширює  коло  спілкування.  Особ-

ливо  це  стосується  молодших  школярів,  в  яких  у  цей  час  іде  розвиток  особистості.
         Проте,  спілкування  не  існує  без  відособлення – якщо  надмірне  спілкування  веде  до  розчинення  особистості  в  масі,  то  надмірне  відособлення – до  індивідуалізму.
          Таким  чином,  соціально-комунікативна  активність,  як  цілісне  утво-

рення  є  складною  категорією,  що  містить  у  собі  певну  систему  якостей  властивостей  індивіда:
           а)емоційне  ставлення  до  ровесників,  навколишніх  людей,  уміння  епатувати,  співпереживати,  співчувати,  відчувати  чужий  біль  і  чужу  ра-

дість,  уміння  ставити  себе  на  місце  іншого,  бачити  світ  його  очима,  уміння  володіти  своїм  емоційно-почуттєвим  станом;
          б)знання  норм  і  правил  спілкування  з  навколишніми  і  здатність  осмислювати  процесс  спілкування  (спостерігати  і  розуміти),  прогнозува-

ти  ситуації  спілкування  і  вміння  інтуїтивно  визначати  стан  іншого,  здат-

ність  до  рефлексії,  заглиблення  у  свій  внутрішній  світ,  зіставлення  інди-

відуальних  особливостей  за  вимогами  довкілля;
           в)ціннісні  орієнтації  особистості  в  сфері  спілкування,  що  виступа-

ють  критеріальною  основою  емоційного  ставлення  до навколишніх  (симпатія  чи  антипатія);  здатність  до  об’єктивної  оцінки  поведінки  і  вчинків  навколишніх  та  своїх  власних,  уміння  оцінювати  ситуації  спілку-

вання;
         г)вияв  турботи  про  навколишніх, самостійність  та  ініціатива  у  наданні  допомоги,  творче  ставлення  до  спілкування.
        У  життєдіяльності  молодших  школярів  є  три  проблеми,  пов’язані  з  адаптацією  в  навчальному  колективі:
        а)проблема  адаптації  до  навчально-пізнаваьної  діяльності,  опанува-

ння  прийомів,  методів;
        б)проблема  соціально-психологічної  адаптації  входження  в  стосу-

нки  з  іншими;
        в)проби  до  формальної  організації, що пов’язані  в  систему  безосо-бових  формалізованих  зв’язків – норм, стосунків, які  регулюють  його  по-

ведінку  ( «Правила  для  учнів»)
        У  світі  людських  взаємин  відносини,  як  правило, розвиваються  не  виключно  за  однією  з  цих  ліній,  а  реалізуються  у  системі  взаємодій.  Так,  у  сім’ї  є  й  управління  дітьми,  і  спроби  дорослих  керувати  між  братами  і  сестрами,  між  дорослими  за  домінування.
          Отже,  всюди  переплітаються  ці  три  начала  спілкування,  але  мора-

льна  ціна  їх  нерівнозначна.  Можливості  і  першого  і  другого  шляху  об-

межені.  Більше  того  в  якийсь  момент  вони  виявляються  гальмом  навіть

у  тих  ситуаціях,  до  яких  здавалося ,були  і  передбачені.  Найчіткіша  прог-

рама  і  чіткі  вказівки  губляться  у  пасивному  опорі  тих,  чиєю  поведінкою  намагаються  маніпулювати.  Зрозуміло,  що  тільки  справжнє  співробітни-

цтво  і  спілкування,  в  яких,  за  словами  Е. Канта,  до  іншої  людини  став-

ляться  як  до  мети  і  ніколи,  як  до  засобу,  може  зробити  людські  взає-

мини  і  стабільними ,  і  здатними  до  розвитку.
          Важко  назвати  щось  більш  важливе  для  людини,  ніж  її  взаємини  з  іншими  людьми.  Від  характеру  цих  взаємин  багато  що  залежить  у  нашому  житті:  настрій,  моральне  самопочуття,  працездатність.  Людина,  як  суспільна  істота  немислима  поза  взаєминами  з  іншими  людьми.   Саме  завдяки  спілкуванню  і  певним  взаєминам,  що  складаються  в  процесі  цього  спілкування,  людський  індивід   поступово  стає  особисті-

cтю,  яка  здатна  усвідомлювати  не  лише  інших,  але  й  себе  саму,  свідо-

мо  й  активно  регулювати  власну  діяльність  та  поведінку,  впливати  на  оточуючих,  враховувати  їх  прагнення,  інтереси.
           Потреба  в  позитивних  взаєминах  з’являється  дуже  рано.  Вони  необхідні  вже  немовляті.  Перші  переживання  емоційного  задоволення    виникають  у  дитини,  передусім  при  контактах  з  батьками.  Спеціальні  дослідження  свідчать  про  те,  що  дефіцит  належних  емоційних  контактів  у  перші  роки  життя  може  спричинитися  до  виникнення  деяких  вад  у  наступному  психічному  розвитку  дитини.  Нерідко  це  бувають  підвищена  нервозність,  скованість,  боязкість,  замкненість.
           З віком  значення  взаємин  з  оточуючими  для  дитини  стає  дедалі  вагомішим.  Стосунки  з  близькими  не  лише  забезпечують  їй  позитивні  емоційні  переживання і хороше  самопочуття,  а й стають  головним  джерелом  її  зростання, як  особистості.  Неможливо  уявити  формування  таких  рис,  як  доброзичливість,  співчутливість, самовідданість  та багатьох    інших,  у  відриві  від  взаємин,  що складаються  у  сім’ї,  дитсадку  чи в  школі.
          В процесі  взаємин  люди  виявляють ставлення  один  до  одного і  повагу,  доброзичливість,  готовність  допомогти.  Також  проявляється  вза-

ємне  оцінне  ставлення  до  людей,  що  потрібне  для  самоствердження  особистості,  для  розвитку  її  самосвідомості і діяльності  з  метою  само-

вдосконалення.
          Коло  людей,  з  якими  індивід  вступає  у  взаємини,  змінюється  все  його  життя.  Всі  стосунки  впливають  на  особистість,  викликають  зміни  в  його  реакції  на оточуючих,  в  сприйманні  себе  самого.
          Проте  вирішальну  роль  у цьому  відношенні  відіграють  взаємини  у родинному  колі ,  потім  у  дитсадку,  а  згодом  у  школі. Організовані  дитя-

чі  колективи  мають  вирішальне  значення  у  розвитку  та  формуванні  пі-

дростаючої   особистості.
           Є  властивості  людини,  важливі  для  її  позицій  у  спілкуванні – насамперед  темперамент,  який  втілюється  під  час  спілкування  у  таких  характеристиках,  як  інтровертність  і  екстравертність.
           Інтереси,  увага  екстраверта  спрямовані  назовні,  там  він  шукає    себе  та  самостверджується.  Для  інтроверта  істотніше,  як  світ    відбивається  у  ньому  самому,  йому  треба  знати,  що  він  є – від   цього   залежатиме  характер  його  «стосунків  з  дійсністю». Тобто  екстраверти  дивляться,  інтроверти  думають.
           Психотерапевт  А. Б. Добрович  у  книзі  «Вихователеві  про  психоло-

гію  та психогігієну  спілкування»  зауважує,  що недоліком  екстравертів  є  те,  що  вони  поверхневі  в  оцінці  співбесідника.
            Народившись,  дитина  входить  у  світ  встановлених  століттями  звичаїв,  способів  поведінки  та  поглядів  закріплених  у  рідній  мові.  Ви-

ховання  полягає  в  тому,  що  людина,  підростаючи,  освоює  складний  світ  дорослих,  в  якому  опинилася  вона.
            У  процесі  спілкування  з  дитиною  дорослі  незалежно  від  своєї  волі  передають  їй  погляди  на  навколишній  світ,  свої  моральні  поняття  та  уявлення.
            Змалку  дитині  кажуть: «Не  плач,  бо ти – мужчина!», «Будь  охай-

ною,  акуратною, бо  ти  дівчинка!»  Дитина  одержує  еталони  поведінки.  Згодом,  зустрівшись  із  новим  явищем,  людина  дивиться  на  нього  через вироблені  у  дитинстві  оцінки  і  стосунки.
             Такі  оціночні  еталони  допомагають  зорієнтуватись  і  правильно  відреагувати  на  ті  чи  інші  особливості  людей,  але  можуть  викликати  упередженість  до  людини,  затулити  її  реальні  якості  і  риси.
            Вміння  слухати  має  першорядне  значення  у  людському  спілкува-

нні.  Підраховано:  9% часу  ми  пишемо,  16% - читаємо,  30% - говоримо,  45% - слухаємо.  Але  молодші  школярі  під  час  спілкування  з  друзями  намагаються  більше  говорити   і  менше  слухати.  Це зв’язано  з  їх  психіч-

ним  станом.  Діти  при  спілкуванні  почуваються  вільно,  комфортно.  Над  вибором  фраз  і  слів  не  задумуються,  а  словесно  зразу  відображають  свої  думки.  Велику  роль  грає  настрій,  який  вони  і  не приховують  при  спілкуванні.  Кожен  учасник  розмови  намагається  розповісти  якомога  бі-

льше  .  Тема  їхніх  спілкувань – це цікаві  пригоди,  якими  так  кортить  по-

ділитися  з  товаришами.
            За дослідженнями  психологів  більшість  дітей  вважають,  що  най-

кращий  співбесідник – близький  друг (подруга).  Це  пояснюється  тим,  що  саме  дружба  народилася  на  основі  здатності  слухати  одне  одного,  ста-

витися  з  інтересом.  Більшість  вважають,  що  до  числа  кращих  слухачів  належать  учні,  які  вчаться  гірше.  Тоді  велику  роль  у  спілкуванні  нада-

ється  кращому  учневі,  відміннику.  Тому  при  спілкуванні  молодших  школярів  ведучу  роль  відіграє  навчання.  Але  це  не  завжди  так.  Велике  значення  відіграє  мода,  яка  опанувала  всі  сфери  життя.  На  сучасному  етапі  вона  зачепила  і  наймолодших.  Діти  звертають  увагу  на  зовнішній  вигляд  співрозмовника  і  відносно  таких  критеріїв  іде  розподіл  кому  слухати,  а  кому  говорити.
              Треба  звернути  увагу  на  різницю  між  хлопчиками  і дівчатами  у спілкуванні.
               Хлопчики  слухають,  що  говорять (звертають  увагу  на  зміст),  а  дівчата  слухають,  як  говорять   ( звертають  увагу  на  форму  передачі).
                Щоб  зрозуміти,  про  що  говорить  співбесідник,  треба  зрозуміти  мету  його  розмови.  Основною  метою,  якою  керуються  діти  є  повідом-

лення  чогось.  Молодші  школярі  не  здатні  переключатися  на  різні  тематики.
                 Соціальне  спілкування  вимагає,  щоб  співбесідники   говорили  або  слухали  по  черзі,  не  перебиваючи  одне  одного.  Молодші  школярі  навпаки  намагаються  розмовляти  одночасно.  І часто  такі  бесіди  починаються  з  виразів: «А я чув…»,  «А  я  знаю…» Правильно  слухати  діти  здатні  тоді,  коли  їх  це  зацікавило.  Тільки  тоді  вони  чітко  запам’ятову-

ють  сказане.
                 При  експресивному  спілкуванні  доречні  прийоми    нерефле-

ксивного   слухання  або  вміння  уважно  мовчати,  не  втручаючись  у  про-

мову  співбесідника.  Адже  він  і  без  того  емоційний,  збуджений  і  відчу-

ває  ускладнення  при  формулюванні  своїх  думок.  У  дітей  молодшого  шкільного  віку  при  експресивному  спілкуванні  не  спостерігається  даних  навичок,  це  набувається  пізніше  з  власним  розвитком.  Хоча  в  них  уже  відчувається  розуміння  того  про  що  говорить  співбесідник,  при  умовах – виявлення  жалю,  здивованості.
                 Яка  б  не  була  мета  спілкування,  корисно  знати  технічні  прийоми  активного  слухання  та  вміти   користуватися.  Уже  в  молодшому  шкільному  віці  психолог  може  ознайомити  з  ними:

1. Пригадайте  і  обдумайте  свої  звички  слухання.

2. Умійте  показати  другові,  що  ви  його  слухаєте.

3. Будьте  уважні.

4. Треба  вміти  зосередити  свою  увагу.

5. Розумійте  не  тільки  слова,  але  й  почуття.

6. Стежте  за  мімікою,  рухами.

Найпоширенішими  помилками  є:

1. Перебивання  співрозмовника.

2. Задавання безлічі  запитань.

3. Вживання  зайвих  слів,  які  заважають розумінню  основної  думки
                  Спілкування  молодших  школярів  характеризується  великою  кі-

лькістю   рухів  та  жестів.  Діти  ще  не  можуть  лаконічно,  точно  побудува-

ти свою  розповідь.  Часто  переходять  з  однієї  теми  на  іншу.  В  їх  голосі  відчувається  нерідко  впевненість  у  собі, але  вона  зникає, коли  у  розмо-

ву  вступає  доросла  людина.
                  Часто  взаємини  дітей   складаються  інтуїтивно. Інтуїція – це  уміння  здогадатися  про  що-небудь,  минаючи  логічні  роздуми  і  одразу  зрозуміти  у  чому  суть.  Діти  не  в  змозі  пояснити  й  обґрунтувати  своє  негативне  ставлення до  ровесників.  Не  стурбовані  цим і  у  більшості  випадків  уже  звиклі  до  грубості,  несправедливості ,  а  іноді  до  жорсто-

кості.
                 Психолого-педагогічні  умови  розвитку  гуманних  взаємин:
не  говорити  повчально, виявляти  інтерес  до  захоплень  інших;

глибоке  володіння  ідеєю  і  задумом  інших;

урахування  віку;

щоб  всі  брали  участь  у  спілкуванні;

створення  ситуації  успіху;

елементи  загальності.
                  Кожна  дитина  перебуває в якомусь  емоційному  стані.  Діти час-

то  не  здатні  відчути  настрій,  схвильованість, переживання  свого  друга.  Для  цього  потрібні  ще  слова.  Хоча  мова  супроводжується  відповідними  жестами,  блиском  очей, виразом  обличчя,  інтонацією  голосу.
                   Особистість  проявляється  і  в  зовнішніх  особливостях  спілкува-

ння: балакучий  чи  мовчазний  чоловік,  які  використовуються  вислови.
                   Мовлення  дитини  складається  під  впливом  спілкування  із  до-

рослими,  слухання  їх  мови.
                  Не  навчаючи  спілкування  та  співробітництва  ми  не  навчимо  дітей  вчитися.  Адже  у  дитини  6-7 років  уміння  вчитися – це  перш  за  все  вміння  включатися  та  ініціювати  специфічне  навчальне   співробітництво.
                 Психологи  всього  світу  довели,  що  не  дозволяючи  дітям  пере-

мовлятися,  підходити  один  до  одного,  обмінюватися  думками),  ми  ро-

бимо  кожну  дитину  більш  безпорадною, несамостійною та  залежною  від  вчителя,  схильною  у  всьому  наслідувати  його й не  шукати  власної  точки  зору.  Роз’єднуючи  дітей,  ми  робимо  їх  більш  піддатливими  нашому  впливу,  але  менш  творчими  і  самобутніми.  З’єднуючи  дітей , ми  створю-

ємо  для  них  грунт,  у  якому  виросте  самоповага,  почуття  особистої  гід-

ності,  які  можливі  тільки  серед  рівних  собі.
            З  почуттям  особистої  гідності , з  цією  основою  емоційного  благо-

получчя,  у  багатьох  дітей  не  все  гаразд.  Є  учні,  які  ніколи  не  підніма-

ють  руку,  мало   всміхаються,  на  виклик  до  дошки  реагують  боляче.  Їх  можна  запрошувати  з  товаришем,  якого  він  вибрав. Можна і втрьох ви-

ходити  відповідати.  Навіть  найтривожніша  дитина  буде  почуватися  впе-

внено  і  зрозуміє,  що  нічого  страшного  біля  дошки  немає.  На  деякі  за-

питання  вчитель  пропонує  відповідати  колективно.  Він  дає  час  на  обго-

ворення: «Якщо  ти  знаєш  відповідь,  скажи  сусідові  пошепки,  якщо  він  згоден,  візьміться  за  руки  і  покажіть,  що  ви  готові  відповідати.  Якщо  не  згоден,  спитай  його  думку.  Може  ти  не  зовсім  правий,  а  він  тобі  допоможе?» - і  так  у  класі  на  одне  і  те  ж  запитання  народжуються  нові  варіанти,  адже  діти  у  грі  дуже  талановиті.  Дитячі  знахідки  обов’язково  оголошуються,  обговорюються,  заохочуються,  виділяються  найбільш  ра-

ціональні.  Кожен, хто  відповідає,  звертається  до  всіх  учнів.  Кожен,  хто

слухає,  може  бути  захопленим, згідним,  незгідним,  невдоволеним  відпо-

віддю.  Він  має  право  на  будь  яку  реакцію,  крім  неуваги,  і  тому  на  пе-

рших  же  уроках  вводяться  жести,  які  виражають  різне  ставлення  до  сказаного.   Мета  всього  цього – звести  до  мінімуму  пасивне  перебува-

ння  дитини  на  уроці,  яке  потім  вплине  на  подальший  розвиток  комуні-кативності.
          Керуючись  метою  виховання  навичок  спілкування  та  співробітни-

цтва  для  того,  щоб  навчити  вчитися  маленького  школяра,  докорінно  змінюється  зміст  діяльності  вчителя  в  розвивальному  навчанні.  Тепер  головне  його  завдання  не  «донести»,  «пояснити»  і  «показати»  учням,  а  організувати  спільний  пошук  розв’язання  завдання,  яке  виникло  перед  ним.  Учитель  виступає  як  режисер  міні-вистави,  що  народжується  в  класі.   Учителю  потрібно  вислухати  всіх  бажаючих  з  кожного  питання,  не  відкидаючи  жодної  відповіді,  стати  на  позицію  кожного  відповідаю-

чого,  щоб  зрозуміти  логіку  його  міркування  й  знайти  вихід  з  постійно  мінливої  навчальної  ситуації,  аналізувати  відповіді ,  пропозиції  дітей  і  непомітно  вести  їх  до  розв’язання  проблеми.  Навчання  логіки,  дискусії,  діалогу  при  розв’язанні   навчального  завдання  не  передбачають  швид-

кого  одержання  правильної  відповіді,  можливі  ситуації,  за  яких  діти  не  зможуть  на  одному  уроці  відкрити  істину.
       Розвивальне  навчання  може  існувати  без  постійного  навчального  спілкування,  при  якому  учень,  зрозумівши,  чого  він  не  знає,  не  вміє  робити , сам  починає  активно  діяти,  включаючи  в  цей  процес  учителя, як  досвідченого  партнера.  Думка  вчителя  при  цьому  сприймається  як  одна  з  можливих  точок  зору,  яку  треба  співведнести  з  власною,  і  дум-

ками  інших  учнів.  Відбувається  постійний  обмін  думками.
       З перших  уроків  впровадження  групових  форм  роботи  повинно  бу-

ти  спрямоване  на  те,  щоб  ситуативна  допитливість  переросла в  стійкі  пізнавальні  інтереси,  щоб  культура  дискусії  відшліфовулась,   щоб  дитячі  питання  і  здогадки,  випереджуючи  плани  вчителя,  виникли  на  завтра-

ньому  уроці  діти  самі  ставили  проблему  уроку,  спонукаючи  вчителя  повідомляти  нову  інформацію.  Психологи  розвивального  навчання  виді-

лили  три  провідні  характеристики  навчального  співробітництва  дитини  з  дорослим:

1) Воно  несиметричне,  дитина  не  імітує  дорослого.  Пошук  відсутніх у  дитини  знань  чи  способів  дій  може  відбуватися  тоді,  коли  до-

рослий  не  дає  готових  зразків  та  визначень. Учитель  може  сти-

мулювати  дитячий  пошук,  але  не  повинен  його  демонструвати.

2) Навчальне  співробітництво  передбачає  пізнавальну  ініціативу  ди-

тини,  яка  вказує  дорослому   найближчу  навчальну  мету  їх  спіль-

них  зусиль.

3) У  ситуації  самостійного  пошуку  розв’язання  учень  здатний  звер-
татися  до  вчителя  з  пізнавальним  запитанням: вказати,  яких  саме  знань  бракує  йому  для  розв’язання  завдання.
      Завдання  розвивального  навчання – навчити  дітей  самостійно  мірку-

вати,  уміння  сперечатися, відстоювати  свої  думки,  ставити  запитання  один  одному. Тут  з’являється  проблема:  організувати  роботу  так, щоб їхня  дискусія  була  змістовною,  не  переросла  у  взаємозвинувачення,  ко-

нфлікт.  Для  цього  співбесідники  повинні  вміти:

1) сформулювати  свою  точку  зору;

2) з’ясувати  точку  зору  своїх  партнерів;
3) виявити  різницю  точок  зору;

4) спробувати  розв’язати  розходження  за  допомогою  логічних  аргументів.
Нормальна  рівноправна   дискусія  можлива  тільки  в  атмосфері  дові-ри   й  доброзичливості.  
Практично  необхідно  мати  гуманні  відносини  між  вихователем  та
дитиною,  між  самими  дітьми.
Дуже  важлива  роль  сім’ї  у  вихованні  моральних  якостей  особистос-

ті.  Батьки  відіграють  величезну  роль  у  цьому  відношенні:  чи  стане  ди-

тина  гідною  людиною,  щасливою,  чи  принесе  щастя  іншим.  Дитина,  ба-

тьки  якої  глибоко,  сердечно,  красиво  люблять  одне  одного,  душевно  красива,   з  нею  приємно  спілкуватися.  В  її душі  мир  і  спокій,  моральне  здоров’я.
       Велика  роль  і  оточуючого  середовища,  в  якому  перебуває  дитина,  оскільки  несуть  важливу  роль  і  люди,  що  оточують  її  з  усім  багатством  відносин.
        В.О.Сухомлинський  писав: «Умій  відчути  поряд  із  собою  людину,  вмій  розуміти  її  душу,  бачити  в  її  очах  складний  духовний  світ – ра-

дість,  горе,  біду,  нещастя.  Думай  і  відчувай,  як  твої  вчинки  можуть  відбитися  на  душевному  стані  іншої  людини».
        В наш  час особливо  актуальним  та  самим  головним  завданням  сім’ї  та  школи  є  виховати  справжню  людину.
